

## *если ребенок кусает других детей...*

Бывает, что ребенок кусается, так как просто не знает, как еще привлечь внимание взрослого, чем заняться, куда направить свою энергию. Тогда взрослый тоже должен уделить внимание, прежде всего "жертве", а потом научить ребенка способам развлечь себя самому.

Кое-кто из взрослых полагает, что если не замечать, что ребенок укусил кого-либо из детей, и не заострять на этом внимание, он забудет о такой неблаговидной форме взаимодействия и не будет больше так делать. Но практика показывает, что ребенок, проведя "разведку" и поняв, что такое поведение является нормой (так как не последовало никакой реакции значимого для него взрослого человека).

Некоторые родители полагают, что если они строго накажут ребенка за проступок, он запомнит это и научится действовать менее агрессивно.

Подобная реакция порождает целый клубок агрессии, и иногда таким способом общения и выяснения отношений "заражаются" и другие дети в группе.

Старайтесь не стыдить малыша за то, что он укусил ребенка, а объяснить ситуацию. Иначе он может сделать из Вашего монолога только один вывод: "Я плохой, и никто меня не любит." Тогда ждите новых вспышек агрессии.

### **И Т А К:**

- 1 .Выясните причину подобного поведения
2. Если ребенок выразил, таким образом, протест, прежде всего, уделите внимание "жертве"
3. Попросите ребенка пожалеть обиженного им малыша.
4. Обязательно отреагируйте на укус, не оставляйте его без внимания
5. Объясните ребенку, почему нельзя кусаться
6. Не кричите на ребенка, не шлепайте его.
7. Не заставляйте его просить прощение. Не стыдите ребенка.
8. Уделите ребенку внимание. Он нуждается в этом.

